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Εισπράξαμε ξανά 
αλληλεγγύη από την ΕΕ

Οι Υπουργοί Εξωτερικών της ΕΕ, οι 
οποίοι συνεδρίασαν χθες με τηλεδιάσκε-
ψη, εξέφρασαν την ανησυχία τους για τη 
δραστηριότητα της Τουρκίας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο και εξέφρασαν την πλή-
ρη αλληλεγγύη τους στην Κύπρο, σύμφω-
να με τα όσα μετέφερε στον Τύπο ο Ύπα-
τος Εκπρόσωπος της ΕΕ για την Εξωτερική 
Πολιτική Ζοζέπ Μπορέλ. O Ύπατος Εκπρό-
σωπος απαντώντας σε ερώτηση αν το θέμα 
που αφορά την Τουρκία θα συζητηθεί αύ-
ριο Πέμπτη στη Σύνοδο Κορυφής, δήλω-
σε: «Δεν νομίζω ότι το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο θα το συζητήσει, εκτιμώ ότι το Ευρωπα-
ϊκό Συμβούλιο θα αφιερωθεί πλήρως στην 
οικονομική απάντηση στην κρίση του κο-
ρονοϊού». «Σε σχέση με την Τουρκία, υπό 
το φως των πιο πρόσφατων δράσεων της 
Τουρκίας που σχετίζονται με γεωτρήσεις 
στην Ανατολική Μεσόγειο, επαναλάβαμε 
την ακλόνητη αλληλεγγύη και την υπο-
στήριξή μας προς την Κύπρο και την Ελλά-
δα. Θα συνεχίσουμε, ωστόσο, τη διπλωμα-
τική μας εμπλοκή με την Τουρκία, για να 
προσπαθήσουμε να οδηγήσουμε τη σχέση 
μας προς μια προσέγγιση συνεργασίας και 
μια εποικοδομητική προσέγγιση», δήλωσε 
ο κ. Μπορέλ στην εισαγωγική του τοποθέ-
τηση μετά το πέρας του Συμβουλίου.

Η Γαλλία παρακολουθεί...
Η Γαλλία παρακολουθεί στενά την κα-

τάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο και η 
θέση της, όπως έχει ξεκαθαρίσει επανει-
λημμένα, είναι πως οι τουρκικές γεωτρή-
σεις στην κυπριακή ΑΟΖ αποτελούν παρα-
βίαση της κυριαρχίας της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και του διεθνούς δικαίου, ανα-
φέρεται σε δήλωση της γαλλικής πρεσβεί-
ας στην Κύπρο. Αναφέρει πως πρέπει να 
επικρατήσει περισσότερο παρά ποτέ αυ-
τοσυγκράτηση, καθώς χρειάζεται όλοι να 
εστιάσουμε την ενέργειά μας στην κατα-
πολέμηση της πανδημίας του κορονοϊού. 
«Παρακολουθούμε στενά την κατάσταση 
στην Ανατολική Μεσόγειο, ειδικότερα μετά 
την πρόσφατη άφιξη του τουρκικού γεω-
τρύπανου Γιαβούζ στην κυπριακή ΑΟΖ. 
Όπως η Γαλλία έχει ξεκαθαρίσει επανει-
λημμένα, αυτές οι γεωτρήσεις αποτελούν 
παραβίαση της κυριαρχίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και του διεθνούς δικαίου».

Το Ισραήλ ανησυχεί
Το Ισραήλ εκφράζει σοβαρές ανησυχίες 

για την πρόθεση της Τουρκίας να προβεί σε 
γεωτρητικές δραστηριότητες στην Αποκλει-
στική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της Κύπρου, 
λέει ο πρέσβης του Ισραήλ, Σάμι Ρέβελ, επα-
ναλαμβάνοντας παράλληλα την πλήρη αλ-
ληλεγγύη του προς την Κύπρο κατά την 
ενάσκηση των δικαιωμάτων του στις θα-
λάσσιες ζώνες του και την αντίθεσή του σε 
οποιαδήποτε απόπειρα παραβίασης αυτών 
των δικαιωμάτων».

Προς τρίμηνη αναβολή της β’ φάσης του ΓεΣΥ
Στο μικροσκόπιο του Δ.Σ. του Οργανισμού 

Ασφάλισης Υγείας θα τεθεί σήμερα το θέμα 
της αναβολής της Β’ φάσης του ΓεΣΥ. Ήδη 
χθες η διευθυντική ομάδα του ΟΑΥ είχε τη-
λεδιάσκεψη με τον Υπουργό Υγείας για να 
συντονιστούν. Πάντως όλα τα δεδομένα δεί-
χνουν ότι πολύ δύσκολα θα αρχίσει βάσει 
χρονοδιαγράμματος η β’ φάση με μεταφο-
ρά της τον Σεπτέμβριο. Ο γενικός διευθυντής 
του ΟΑΥ, Ανδρέας Παπακωνσταντίνου, μιλώ-
ντας στην εφημερίδα μας είπε ότι ήταν ανα-
πόφευκτο να μην επηρεαζόταν από την παν-
δημία του κορονοϊού το ΓεΣΥ. Αν και δεν θέ-
λησε να προκαταλάβει αποφάσεις, ανέφε-

ρε πως εκτιμά ότι η β’ φάση του ΓεΣΥ πιθα-
νόν να παραταθεί για τρεις μήνες, όπως έγι-
νε και με την αναβολή των αυξήσεων στις 
εισφορές. Επίσης, παρέπεμψε και σε δήλω-
ση του Υπουργού Υγείας πως «πολύ δύσκο-
λα θα ξεκινήσει η β’ φάση του ΓεΣΥ την 1η 
Ιουνίου». Στη σημερινή σύσκεψη του Δ.Σ. 
θα τεθεί επί τάπητος έκθεση που έχει ετοι-
μαστεί, προκειμένου να δουν την ετοιμότη-

τα του ΟΑΥ και του συστήματος να ανταπο-
κριθεί, αλλά θα αξιολογήσουν και την οικο-
νομική πτυχή, αν δηλαδή με τα σημερινά δε-
δομένα μπορεί να χρηματοδοτηθεί η β’ φάση 
από την 1η Ιουνίου. Παράλληλα, είπε ότι τα 
έσοδα από τον ιδιωτικό τομέα αναμένεται να 
μειωθούν γύρω στο 55-60%, σημειώνοντας 
ότι αυτή η μείωση θα σβήσει μέχρι το τέλος 
του 2021. Από τις πρώτες εκτιμήσεις φαίνε-
ται ότι για το 2020 υπάρχει δραματική μείω-
ση, γιατί αρκετές επιχειρήσεις θα χρηματοδο-
τηθούν μέσω των επιδομάτων της στήριξης 
που θα δώσει η κυβέρνηση, η οποία δεν λο-
γίζεται για σκοπούς ΓεΣΥ.

Η Τουρκία συνεχίζει να προκαλεί και να 
παραβιάζει την κυπριακή ΑΟΖ με παράνο-
μες γεωτρήσεις στην περιοχή και το «Για-
βούζ» να βρίσκεται στα οικόπεδα 6 και 7, 
που είναι αδειοδοτημένα στις εταιρείες ENI 
και ΤΟΤΑΛ. «Είναι η μαξιμαλιστική και 
ασυμβίβαστη στάση του ελληνικού και ε/κ 
διδύμου που απειλεί την ειρήνη και στα-
θερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο», υπο-
στηρίζει προκλητικά το τουρκικό ΥΠΕΞ με 
ανακοίνωσή του και κατηγορεί την Ελλάδα 
ότι έχει μια μη ρεαλιστική και άδικη αντίλη-
ψη για τα προβλήματα της περιοχής. 

Απαντώντας στην ανακοίνωση του ελ-
ληνικού ΥΠΕΞ σχετικά με τις δραστηριότη-

τες γεώτρησης της Τουρκίας, ο εκπρόσωπος 
του τουρκικού ΥΠΕΞ, Χαμί Ακσόι, ανέφερε 
ότι «με την ανακοίνωσή της η Ελλάδα δεί-
χνει για άλλη μια φορά ότι έχει μία μη ρε-
αλιστική αντίληψη και μία άδικη στάση ως 
προς τα προβλήματα στην περιοχή μας». 

«Η ελληνική και ε/κ πλευρά αγνοεί σκό-
πιμα την πραγματικότητα ότι η χώρα μας 

έχει νόμιμα και κυριαρχικά δικαιώματα 
στην Ανατολική Μεσόγειο και στο Αιγαίο, 
καθώς και ότι οι Τ/κ έχουν ίσα δικαιώματα 
στους πόρους πέριξ της νήσου ως συνιδιο-
κτήτες της νήσου», αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση. 

Προστίθεται ότι «είναι η μαξιμαλιστική 
και ασυμβίβαστη στάση του ελληνικού και 
ε/κ διδύμου που απειλεί κυρίως την ειρή-
νη και τη σταθερότητα στην Ανατολική Με-
σόγειο». «Θα συνεχίσουμε να προστατεύου-
με τα δικαιώματα τόσο της χώρας μας όσο 
και της τδβκ στην Ανατολική Μεσόγειο με 
αποφασιστικότητα», καταλήγει το τουρκικό 
ΥΠΕΞ στην ανακοίνωσή του.

Νέες τουρκικές προκλήσεις στην Ανατολική Μεσόγειο

Θύματα της τρομοκρατικής βίας οι Αϊχάν 
Χικμέτ και Αχμέτ Μ. Γκιουρκάν

Η σύγχρονη Ιστορία της Κύπρου στο δεύτε-
ρο μισό του 20ού αιώνα είναι γεμάτη από συ-
γκρούσεις, θανάτους και δολοφονίες. Η δράση 
της ΕΟΚΑ οδήγησε εκ των πραγμάτων τους Τ/
κυπρίους στην αγκαλιά των Βρετανών και με 
τη δική τους υποδαύλιση σημειώθηκαν οι πρώ-
τες διαχωριστικές ενέργειες. Η ίδρυση του Επι-
κουρικού Σώματος, το οποίο στελεχώθηκε με Τ/
κυπρίους που τους έστρεφαν εναντίον των Ε/
κυπρίων, οι διαδηλώσεις και οι εμπρησμοί απο-
τέλεσαν το πρώτο μέρος του διαχωρισμού των 
δύο κοινοτήτων. Με την ίδρυση της τ/κυπρια-
κής τρομοκρατικής οργάνωσης ΤΜΤ προκλή-
θηκε και διάσπαση μεταξύ των Τ/κυπρίων, ενώ 
από την αντικομμουνιστική δράση της ΕΟΚΑ 
υπήρξε διάσπαση των Ε/κυπρίων. Όλα φαίνε-
ται να τελειώνουν με την ανακήρυξη της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, ενός κράτους που θα δι-
οικείτο με τη συμμετοχή και των δύο κοινοτή-
των της Κύπρου. Σύντομα όμως θα μαζευτούν 
τα πρώτα σύννεφα με την ίδρυση στην ε/κυπρι-
ακή πλευρά της οργάνωσης Ακρίτας που επιδί-
ωκε την ένωση και της ΤΜΤ, η οποία ήθελε τη 
διχοτόμηση.  

Νέος κύκλος αίματος θα ξεκινήσει με δολο-
φονίες Τ/κύπριων δημοκρατικών πολιτών. Τα 
πρώτα θύματα της νέας περιόδου βίας αποτέ-
λεσαν οι δικηγόροι και δημοσιογράφοι Αϊχάν 
Χικμέτ και Αχμέτ Μουζαφέρ Γκιουρκάν. Και οι 
δύο ήταν οι εκδότες της εφημερίδας «Τζουμ-
χουριέτ» (=»Δημοκρατία»). Η εφημερίδα, που 
γεννήθηκε μαζί με τη γέννηση και της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας στις 16 Αυγούστου 1960, 
ήταν υπέρμαχος της ελληνοτουρκικής φιλίας 
και της ειρηνικής συμβίωσης στο νησί. Πιστή 
στη γραμμή της, η «Τζουμχουριέτ» όρθωνε το 
ανάστημά της ενάντια στις πολιτικές διάλυσης 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τον Σεπτέμβριο του 1960 οι δύο δικηγόροι 
ίδρυσαν το «Τουρκικό Λαϊκό Κόμμα της Κύ-
πρου» με στόχο την ενθάρρυνση της συνεργα-

σίας μεταξύ των δύο κοινοτήτων και την ανά-
γκη εμπέδωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στις συνειδήσεις των ανθρώπων. Χαρακτηριστι-
κό είναι το άρθρο (2 Ιανουαρίου 1961) με τίτλο 
«Η Κύπρος ανήκει στους Κυπρίους», στο οποίο 
τονιζόταν ότι «Η ανεξαρτησία της Κύπρου ση-
μαίνει η Κύπρος να διοικείται από Κυπρίους 
και όχι η προσάρτησή της σε ένα άλλο έθνος 
ή κράτος». Όταν η ΤΜΤ ξεκίνησε τις προβοκά-
τσιές της για να προκαλέσει ένταση μεταξύ των 
δύο κοινοτήτων, οι Χικμέτ και Γκιουρκάν αντι-
στάθηκαν και δήλωναν αποφασισμένοι να προ-
βούν σε αποκαλύψεις. Η δράση της ομάδας της 
«Τζουμχουριέτ» προκάλεσε την οργή του Ντεν-
κτάς, ο οποίος τους κίνησε αγωγή για εξύβριση 
τον Αύγουστο του 1961. Το 1962 η ΤΜΤ προ-
χωρεί σε μια σοβαρή προβοκάτσια με την έκρη-
ξη βομβών στο τζαμί Μπαϊρακτάρ στη Λευκω-
σία. Οι δύο αγωνιστές δημοσιογράφοι ανακοί-
νωσαν μέσω της εφημερίδας τους ότι θα έδι-
ναν στη δημοσιότητα τα ονόματα των ενόχων. 
Η δημοσίευση έγινε στις 23 Απριλίου. Όμως 

δεν πρόλαβαν να δημοσιοποιήσουν οτιδήπο-
τε. Το βράδυ της 23ης προς 24ης Απριλίου, στις 
8:30 δολοφονήθηκε στο αυτοκίνητο του στην 
αυλή του σπιτιού του ο Αχμέτ Γκιουρκάν. Ο Αϊ-
χάν Χικμέτ δολοφονήθηκε λίγο αργότερα, στη 
1:45 μετά τα μεσάνυχτα, στο κρεβάτι που κοι-
μόταν μαζί με τη σύζυγό του… Στο ίδιο δωμάτιο 
κοιμόταν και ο μικρός γιος τους. Η σύζυγος του 
Χικμέτ κατέθεσε αργότερα στην Αστυνομία ότι 
οι δολοφόνοι ήταν δύο μασκοφόροι, ενώ υπήρ-
χε και ένας τρίτος που κρατούσε τσίλιες. Οι ένο-
χοι δεν βρέθηκαν και δεν δικάστηκαν ποτέ. Όσο 
κι αν ακούγεται κάπως παράξενο, οι Χικμέτ και 
Γκιουρκάν, όπως αργότερα και ο Καβάζογλου (ο 
οποίος ήταν συνεργάτης τους στην «Τζουμχου-
ριέτ») ήταν από τους πρώτους που θυσίασαν τη 
ζωή τους για την Κυπριακή Δημοκρατία.

Σημ. Εκτενές ιστορικό αφιέρωμα για τους 
Χικμέτ και Γκιουρκάν θα δημοσιεύσουμε στη 
στήλη «Ιστορικές Διαδρομές» το ερχόμενο Σάβ-
βατο.

Μιχάλης Μιχαήλ

Εξετάζεται σήμερα έκθεση του 
ΟΑΥ με οικονομικές πτυχές

Τουρκικό ΥΠΕΞ: Η 
μαξιμαλιστική στάση Ελλάδας 

- Ε/κ απειλεί την ειρήνη  

58 χρόνια από τη δολοφονία των εκδοτών της εφημερίδας «Τζουμχουριέτ»
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